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ВПЛИВ НЕРІВНОМІРНОСТІ ГРАФІКА ЕЛЕКТРИЧНОГО 
НАВАНТАЖЕННЯ НА ЕКОНОМІЮ ЕНЕРГОРЕСУРСІВ  

ТА ЕМІСІЮ ДІОКСИДУ СІРКИ В АТМОСФЕРУ 
 

К.А. Єгорова, С.П. Висоцький, д.т.н., проф. 
Автомобільно-дорожній інститут Донецького національного  

технічного університету, м. Горлівка, Україна  
 

Добові графіки навантаження електростанцій видозмінюються в 
залежності від пори року, від днів тижня (робочий і неробочий день), від 
постачання різними видами палива, від метеорологічних факторів. Все це 
визначає різноманіття режимів роботи обладнання теплових 
електростанцій та впливає на економічні та екологічні показники генерації 
енергії. 

В Україні генерація електричної енергії здійснюється атомними, 
тепловими та гідроелектростанціями. Перші два види підприємств не 
пристосовані для роботи в маневрованому режимі. Нестача маневрових 
потужностей поступово загострюється протягом останніх років, що 
приводить до перевитрат палива та погіршення екологічних і економічних 
показників. Більшість ТЕС України будувалися в 50-70 роки минулого 
століття,  тривалість їх експлуатації становить від 25 до 50 років. На 
сьогодні основне обладнання більшості ТЕС відпрацювало свій 
розрахунковий термін, має низьку економічність і незадовільні екологічні 
показники. 

Добовий графік навантаження України характеризується різким 
зростанням навантаження у години ранкового та вечірнього піку і значним 
зниженням у години нічного провалу. Так, наприклад, в найбільш 
несприятливий робочий день зимового періоду коефіцієнт нерівномірності 
графіка - відношення мінімального навантаження в нічні години до 
максимального навантаження в години вечірнього піку - складає 0,74. 

При покритті добового графіка електричного навантаження 
електростанції основні труднощі пов'язані із забезпеченням максимуму 
навантаження і необхідної швидкості набору навантаження в години 
ранкового максимуму, а також необхідного розвантаження в години 
провалу електричного навантаження. Виконання графіка електричного 
навантаження повинно поєднуватися із забезпеченням достатньо високих 
техніко-економічних показників, найважливішим з яких є питома витрата 
палива на один відпущений кіловат-годину електроенергії.  

Часто для забезпечення регулювання добових графіків навантаження 
недостатньо лише розвантаження блоків, тому застосовують крайні заходи, 
такі як відключення блоків на ніч. Використання енергоблоків ТЕС в 
якості маневрових генеруючих потужностей призводить до зносу 
обладнання, зниження надійності роботи, підвищенням аварійності. Крім 
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того, застосування великої кількості відключень-пусків  призводить до 
підвищення витрат палива та збільшення викидів шкідливих речовин в 
атмосферу. 

Для забезпечення найбільш економної роботи енергосистеми в 
пікових частинах добового графіка навантаження необхідно мати достатні 
маневрові потужності, створення яких вимагає підвищених 
капіталовкладень. Безумовно, для роботи енергосистеми при піковому 
навантаженні найбільше підходять ГЕС та ГАЕС.  
Проте потужностей ГЕС та ГАЕС на Україні недостатньо. Тому, через 
нерівномірність режиму електроспоживання, а, отже, і виробництва 
електроенергії, українська енергосистема змушена нести значні додаткові 
витрати. При цьому для покриття пікових навантажень використовуються 
окремі енергоблоки ТЕС, що мають досить високі питомі витрати палива.  

Одна з особливостей експлуатації ТЕС - безперервність роботи. Ця 
особливість визначається безперервністю споживання електроенергії. 
Відповідно до графіка споживання електроенергії в принципі можлива 
зупинка окремих електростанцій на неробочі дні, проте на ТЕС стараються 
обмежувати кількість зупинок, оскільки наступний пуск електростанцій 
пов'язаний з рядом недоліків: збільшенням питомих витрат палива, 
підвищенням зносу обладнання та зменшення надійності його роботи. 

Витрати палива на пускові операції суттєво залежить від тривалості 
зупинки, типу зупинки (холодний чи гарячий стан обладнання) та типу 
обладнання. Оскільки на пускові операції витрачаються відповідна маса 
палива, це зумовлює додаткові викиди забруднень в навколишнє 
середовище. По даним витрат палива на пускові операції розрахована 
кількість пускових операцій та викиди одного із найсуттєвіших 
забруднювачів довкілля – діоксиду сірки. Вказані дані наведені в табл.   

 
Таблиця  - Додаткові річні викиди діоксиду сірки при вмістові сірки в 

паливі 2,5 % 
Витрати палива на пуск, т Додаткова емісія SO2, т/рік 

№ Тривалість простою, 
рік Блок  

300 МВт 
Блок  

800 МВт 
Блок  

300 МВт 
Блок  

800 МВт 
1 Холодний стан 173,7 599,3 437,7 1510,2 

2 Зупинка на 2 доби 
(50-60 год.) 158,7 448,1 799,8 2258,4 

3 Зупинка на добу 
(12-20 год.) 136,4 430,0  343,7 1083,6 

4 Нічна зупинка 
(6-10 год.) 100,3 276,1 1783,3 4909,1 

З наведених у табл.  даних бачимо, що чим менше тривалість простою 
енергоблоків, тим менше витрата палива на пуск. Так, при зменшенні часу 
простою блоків 300 і 800 МВт до 6 - 10 годин в порівнянні з їх пуском з 
холодного стану витрати палива зменшуються відповідно на 42 % і 54%. 
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